



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

24 марта 2021 года, № 60 (7809)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана встретился с международными консультантами

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23 марта принял группу международных консультантов — Альфреда Гузенбауэра, Александра Квасневского и Штефана Фюле.

Основной задачей группы международных консультантов является оказание содействия в развитии и расширении многопланового сотрудничества нашей страны с государствами Евросоюза, изучении и внедрении передового зарубежного опыта в продвижении программ реформ, совершенствовании инвестиционного климата и деловой среды, привлечении прямых инвестиций и передовых технологий в экономику Узбекистана, формировании эффективных механизмов и инструментов партнерства с европейскими деловыми кругами.

Следует отметить, что консультанты, которые в разные годы занимали высокие государственные посты, сегодня пользуются большим международным авторитетом среди европейских официальных, деловых и общественных кругов, имеют значительный опыт работы в ведущих консалтинговых, инвестиционных и промышленных компаниях.

Так, Альфред Гузенбауэр, являющийся учредителем консалтинговой компании «Gusenbauer Projektentwicklung & Beteiligung», в 2000-е годы занимал пост Федерального канцлера Австрии. Глава фонда «Amicus Europeae» Александр Квасневский был Президентом Польши. Штефан Фюле, ныне советник компании «СITIC Europe Holdings», успешно проработал на посту комиссара ЕС по вопросам расширения и политики добрососедства.

В ходе встречи состоялся открытый и конструктивный обмен мнениями по актуальным вопросам реформирования и институционального развития нашей страны. Гости высоко оценили и выразили полную поддержку проводимой в Узбекистане программы преобразований. Особо отмечены достижения и конкретные результаты реализуемой в стране социально-экономической политики в непростых условиях пандемии коронавируса, а также заметный прогресс в интеграции Узбекистана в глобальные и региональные экономические процессы.

Рассмотрены рекомендации консультантов по подготовке долгосрочной стратегии экономических реформ и дальнейшему совершенствованию системы государственного управления в республике, расширению взаимовыгодных отношений нашей страны с зарубежными партнерами.

В Хорезмской области будет реализовано 812 инвестиционных проектов

Президент Шавкат Мирзиёев 23 марта ознакомился с презентацией инвестиционных проектов, которые будут реализованы в Хорезмской области.

В конце прошлого года, 12–13 декабря, глава государства посетил Хорезмскую область и дал поручения по развитию экономики и инфраструктуры региона, повышению занятости и улучшению условий жизни населения. На презентации в первую очередь представлена информация о проделанной в этом направлении работе.

Отмечалось, что в январе-марте текущего года завершена реализация 188 проектов, было создано 1 726 рабочих мест. Введено в оборот около 4 тысяч гектаров земель. Организован Хорезмский филиал Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра нефрологии и трансплантации почки. Начато строительство нового железнодорожного моста через Амударью. И таких примеров множество.

Для последовательного продолжения развития области в этом году сформировано 812 инвестиционных проектов на общую сумму 1 миллиард 320 миллионов долларов, в том числе 770 региональных и 42 отраслевых проекта.

В разрезе отраслей 273 проекта намерено реализовать в промышленности, 277 — в сфере услуг, 262 — в сельском хозяйстве. Ожидается, что эти проекты создадут более 23 тысяч рабочих мест и позволят наладить экспорт товаров и услуг на сумму 65 миллионов долларов.

Текстильная, автомобильная, электротехническая и пищевая промышленность, туризм, услуги, тепличное хозяйство определены основными «точками роста» Хорезмской области.

Так, хлопково-текстильными кластерами предложено 49 проектов. В результате уровень переработки выращиваемого в регионе хлопка вырастет более чем в 2 раза. В частности, мощность производства пряжи увеличится с 47 тысяч до 104 тысяч тонн, производства тканей — с 9 тысяч до 49 тысяч тонн, готовых швейных изделий — с 47 миллионов до 152 миллионов единиц. Такие предприятия будут запущены в текущем году в Кошкуньском, Шавакском, Янгиаркском и Багатском районах.

В автомобилестроении будет реализовано 6 проектов по выпуску 100 видов деталей кузова и запасных частей. Эта продукция позволит заместить импорт на сумму 20 миллионов долларов. В результате уровень локализации на заводе в Питнаке повысится с 36 до 45 процентов.

В индустрии строительных материалов запланировано 85 проектов. Так, будет налажено производство газоблоков, керамической плитки, гипсокартона в городе Ургече, обоев в свободной экономической зоне «Хазарасп».

В этой же экономической зоне намерено организовать выпуск электродвигателей, а в городе Хиве — производство ковров и полипропилена. В сельском хозяйстве началась работа по широкому внедрению лазерного нивелирования и капельного орошения. Поставлена цель за счет этих мероприятий довести урожайность хлопчатника до 35 центнеров, пшеницы — до 66 центнеров с гектара.

Хорезмский рис пользуется высокой популярностью и спросом на рынке. Однако из-за ограниченных земельных и водных ресурсов в регионе текущий объем заготовки риса недостаточен. В связи с этим принимаются меры по повышению урожайности имеющихся рисовых полей путем отбора лучших сортов и применения зарубежной технологии. Для этого из Китая будут завезены сорта, соответствующие почвенно-климатическим условиям Хорезма. При прежней площади посадки прирост урожая составит 50 тысяч тонн, что означает 684 миллиарда сумов дополнительного дохода. Это также позволит сэкономить 113 миллионов кубометров воды в год.

В целях обеспечения продовольственной безопасности и стабильности цен в этом году планируется вырастить на 151 тысячу тонн фруктов и овощей больше, чем в прошлом году. Кроме того, будет реализовано 20 проектов по увеличению поголовья скота, 24 проекта в сфере птицеводства и 8 — в сфере промышленного развития животноводства.

В ходе презентации также были рассмотрены проекты в области туризма, энергетики, кожевенного производства, ювелирного дела, строительства.

Глава государства одобрил представленные планы и вместе с тем поставил задачу разработать дополнительные проекты. Даны поручения по изысканию «точек роста» в махаллях, увеличению рабочих мест, трудоустройству безработных, особенно молодежи и женщин, поддержке самозанятых.

Уз.А.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по дальнейшему созданию благоприятных условий для населения и субъектов предпринимательства при пользовании государственными услугами, сокращению бюрократических барьеров в данном направлении

В последние годы в стране реформирована система оказания государственных услуг населению, реализуются последовательные меры по кардинальному улучшению делового климата, устранению излишних бюрократических барьеров.

В частности, отменены некоторые виды лицензий и разрешений, существенно сокращены сроки прохождения административных процедур, отменен ряд справок, выдаваемых органами самоуправления граждан.

Наряду с этим в связи с применением в государственных органах, органах исполнительной власти на местах и иных государственных органи-

зациях устаревших бюрократических процедур, включая истребование справок в бумажном виде, которые можно получить посредством электронной системы, и незначительных для организации работы документов, сохраняется практика излишнего беспокойства граждан и субъектов предпринимательства.

В целях обеспечения исполнения задач, определенных в Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения», а также

искоренения бюрократизма, волокиты и иных административных барьеров при оказании государственных услуг, кардинального сокращения устаревших, не соответствующих современным требованиям процедур:

1. Установить порядок, в соответствии с которым начиная с 1 июня 2021 года: регистрация актов гражданского состояния, медицинское обследование лиц, вступающих в брак, и оформление биометрического паспорта для выезда за границу осуществляются по экстерриториальному принципу независимо от места постоянной (временной) регистрации граждан;

НС ВСТРЕЧИ Участие заинтересованное и полноценное

Состоялась онлайн-встреча Председателя Сената Олий Мажлиса Танзилы Нарбаевой с представителями Кокуса Конгресса США по вопросам женщин.

В ней приняли участие члены Сената Олий Мажлиса, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в США Ж. Вахабов, представитель Пуэрто-Рико в Конгрессе, член комитетов Палаты представителей по транспорту и инфраструктуре, науке и технике и природным ресурсам Дж. Гонсалес-Колон, члены комитетов Палаты представителей по судопроизводству, национальной безопасности и бюджету Ш. Джексон Ли, по иностранным делам, бюджету и по

вопросам образования и труда И. Омар. В последние годы двустороннее межпарламентское сотрудничество вышло на качественно новый уровень. Стороны обсудили вопросы расширения и углубления межпарламентских связей между Узбекистаном и США, обмена опытом. Ими отмечено, что благодаря историческому визиту Президента Шавката Мирзиёева в США активизировался двусторонний диалог парламентариев. Подчеркнута важность развития торгового-экономического, финансового и инвестиционного сотрудничества Узбекистана и США. Дана высокая оценка состоянию и перспективам двустороннего партнерства, развития межпарламентского взаимодействия

между государствами. По мнению представителей Конгресса, в Узбекистане созданы благоприятные условия для полноценного и равноправного участия женщин в общественной, политической и экономической жизни страны. Американская сторона приветствовала ведущую роль Узбекистана в запуске Диалога женщин-лидеров стран Центральной Азии, который придаст новую динамику региональному сотрудничеству в сфере защиты прав, свобод и интересов женщин. На встрече также обсуждены и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

Тимур МАЛИКОВ, «Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА Праздник чистых помыслов

2020 год научил нас ценить каждое мгновение, быть благодарным новому дню.

Год назад узбекистанцы, как и жители других стран, были вынуждены отмечать праздники и другие важные даты дома. Своевременно принятые меры позволяют нам сегодня с размахом встречать весну. Тем не менее угроза коронавируса еще не устранена полностью, поэтому нельзя прекращать борьбу с ним,

самоуспокаиваться, проявлять беспечность. Мы радуемся самому прекрасному и желанному Наврузу. Этот праздник всегда был особым, означая новый день нового года. С его приходом надеемся и верим в лучшее и светлое. История праздника, как и история узбекского народа, уходит в глубь тысячелетий. Многие обычаи, праздники и обряды в древности, как известно, были связаны с природой и сменой

времен года. Наступление Навруза определялось по солнечному календарю и совпадало с днем весеннего равноденствия. Со временем праздник стал поистине всенародным. В эти дни люди дарили друг другу сладости, чтобы жизнь была такой же, вручали букеты, чтобы каждый человек был красив, как цветок, обливали друг друга водой, чтобы наступающий год принес не засуху, а хороший урожай.

➔ 3

НС СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА Махалля — начало всех начал

Впервые отмечаемый в стране праздник — День работников системы махалли, поздравление Президента, в котором подведены итоги деятельности органов самоуправления граждан и обозначены их задачи, вызвали широкий резонанс среди населения.

Замира АЙТБАЕВА, заместитель председателя схода граждан махалли «Наукан баг» города Нукуса по делам семьи, женщин и социально-духовным вопросам:

— Словосочетание «начало всех начал» можно применить к махалле, имеющей особое значение в судьбе каждого из нас. С ней связана наша жизнь с самого рождения. Махалля — это семья, большая и дружная, в которой горе и радости делят пополам, вместе справляют праздники, сообща решают проблемы. Каждый житель нашей махалли знает, куда обратиться за поддержкой, кому рассказать о наболевшем. Улышаться и разоблачиться в каждом отдельном случае — непростая задача, но наша цель — работать на результат, делать все, чтобы ни один вопрос не остался без ответа и внимания. Большая часть жителей махалли, а именно 2 350 человек — представительницы прекрасной половины. Свыше ста из них занесены в списки нуждающихся. Со всеми мы находимся в постоянном контакте, навещаем, чтобы держать ситуацию на контроле и вовремя оказывать необходимую помощь.

В праздничном поздравлении представителям института махалли руководитель страны отметил, что в реализации важного принципа «от сильного государства к сильному гражданскому обществу» мы прежде всего опираемся на систему махалли, огромный потенциал ее активистов. В этих словах особый смысл, важно помнить, какое доверие оказывает Президент, считая нас опорой страны и граждан.

Бахадыр ЧУНАХУНОВ, председатель схода граждан махалли «Садокат» города Андижана:

— Как подчеркнул глава государства в поздравлении, адресованном работникам сферы и активистам, махалля на протяжении веков, сохраняя национальные обычаи и традиции, была и остается для народа школой жизни, дружбы и добрососедства.

➔ 2

УКАЗ Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по дальнейшему созданию благоприятных условий для населения и субъектов предпринимательства при пользовании государственными услугами, сокращению бюрократических барьеров в данном направлении

1 → при осуществлении нотариальных действий все сведения, связанные с записями актов гражданского состояния, получаются нотариальными конторами самостоятельно, без истребования у граждан излишних справок, через информационную систему «Единый электронный архив ЗАГС»;

юридическим лицам, являющимся субъектами предпринимательства, при оплате сборов и государственных пошлин, установленных за пользование государственными услугами, разрешается осуществление оплаты в наличной форме через своих представителей;

отменяется практика истребования сертификата об отсутствии ВИЧ-инфекции при аккредитации сотрудников представительств зарубежных коммерческих организаций на территории Республики Узбекистан;

суммы платежей, излишне уплаченные физическими и юридическими лицами при пользовании услугами через центры государственных услуг, а также суммы сборов, дополнительно уплаченные за оказание государственных услуг в ускоренном порядке (в случае неокказания услуг в ускоренном порядке), возвращаются в упрощенном порядке за счет средств внебюджетного фонда Агентства государственных услуг (далее — Агентство) в течение одного рабочего дня. При этом возвращенные средства взыскиваются Агентством с соответствующих государственных органов и организаций в порядке регресса;

отменяется порядок предоставления дубликатов документов, выдаваемых путем проставления QR-кода (матричного штрихкода) при оказании государственных услуг. При этом данные документы получают в электронной форме бесплатно и в неограниченном количестве через Единый портал интерактивных государственных услуг.

2. Утвердить:
Перечень государственных органов и организаций, ответственных за предоставление отдельных видов сведений и документов в электронном виде посредством межведомственной интеграционной платформы системы «Электронное правительство», согласно приложению № 1;

Перечень государственных услуг, результаты оказания которых с 1 мая 2021 года по желанию граждан и субъектов предпринимательства доставляются посредством почтовой связи, согласно приложению № 2;

«Дорожную карту» по упрощению и оптимизации процедур оказания некоторых видов государственных услуг согласно приложению № 3.

3. Советнику Премьер-министра Умарову О. М. совместно с министерствами и ведомствами, перечисленными в приложении № 1 к настоящему Указу, в срок до 1 мая 2021 года обеспечить интеграцию с межведомственной интеграционной платформой системы «Электронное правительство» сведений и данных, содержащихся в их информационных системах, ресурсах и базах данных, а также необходимых для оказания государственных услуг, с соблюдением требований информационной безопасности.

Возложить на советника Премьер-министра Умарова О. М., а также руководителей министерств и ведомств персональную ответственность за своевременное и качественное формирование электронных баз данных, оцифровку информации, предоставление сведений и документов в электронном виде в установленные сроки.

4. Установить, что начиная с 1 июня 2021 года отменяется истребование государственными органами, хозяйственными объединениями, органами исполнительной власти на местах, государственными организациями и учреждениями от населения и субъектов предпринимательства:

а) документов, подтверждающих следующие факты:

нахождение или отсутствие на учете в психоневрологическом диспансере;

нахождение или отсутствие на учете в наркологическом диспансере;

наличие или отсутствие судимости;

адресно-справочную информацию;

наличие либо отсутствие личного жилья на имени гражданина;

площадь жилого помещения;

наличие или отсутствие налоговой задолженности;

наличие либо отсутствие личного жилья на имени гражданина;

наличие или отсутствие налоговой задолженности;

постановка физического лица — налогоплательщика на учет в органах государственной налоговой службы;

размер пенсии и пособия;

нахождение или отсутствие в списке получателей пенсий и пособий;

регистрация брака, отсутствие регистрации брака или расторжение брака;

б) нижеследующих:

копию документа, удостоверяющего личность;

фотографию лица установленной формы;

справки медико-социальных экспертных комиссий;

трудовых книжек и их копий (за исключением случаев истребования в процессе назначения пенсии гражданам при отсутствии возможности получения данного документа через межведомственный аппаратно-программный комплекс «Единая национальная система труда»);

архивных справок, подтверждающих заработную плату и стаж работы, обучение в высших и средних специальных образовательных учреждениях (за исключением случаев истребования в процессе назначения пенсии гражданам при отсутствии возможности получения данного документа через меж-

ведомственный аппаратно-программный комплекс «Единая национальная система труда»);

кадастровых документов и их копий.
При этом в процессе оказания государственных услуг физическим лицам, при приеме на работу и выполнении иных административных процедур государственные органы и организации самостоятельно запрашивают у ответственных государственных органов и организаций, указанных в приложении № 1 к настоящему Указу, документы и справки, предусмотренные настоящим пунктом, в том числе через межведомственную интеграционную платформу системы «Электронное правительство».

Истребование государственными органами и организациями у населения документов или справок, предусмотренных настоящим пунктом, признается нарушением требований актов законодательства в сфере оказания государственных услуг.

5. Одобрить предложения Министерства юстиции, Министерства внутренних дел, Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций, Министерства финансов и Государственного налогового комитета о:

предоставлении начиная с 1 мая 2021 года возможности приема анкеты-заявления на оформление биометрического паспорта для выезда за границу и оплаты государственной пошлины в электронной форме через Единый портал интерактивных государственных услуг;

внедрении начиная с 1 июня 2021 года системы выдачи идентификационных ID-карт лицам, достигшим 16 лет, одновременно с постановкой их на учет в органах государственной налоговой службы в качестве налогоплательщиков, а также в накопительной пенсионной системе;

переходе начиная с 1 июля 2021 года на ведение учета налогоплательщиков в налоговых органах с использованием персонального идентификационного номера физического лица. При этом отменяется оказание государственных услуг по выдаче идентификационного номера налогоплательщика и постановке граждан на учет в пенсионной накопительной системе.

Установить, что:
персональный идентификационный номер физического лица является единым идентификатором, удостоверяющим личность гражданина при оказании всех государственных, банковских, социальных и иных услуг;

ведение государственных органами и организациями отдельных номеров, идентифицирующих физические лица, категорически запрещается.

6. Государственному налоговому комитету совместно с Государственным центром персонализации и Министерством внутренних дел до 1 июля 2021 года:

завершить работы по взаимной привязке действующих идентификационных номеров налогоплательщика граждан Республики Узбекистан, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих вид на жительство в Республике Узбекистан, с их персональными идентификационными номерами физического лица;

обеспечить постановку на учет в качестве налогоплательщика граждан Республики Узбекистан, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих вид на жительство в Республике Узбекистан, у которых отсутствует идентификационный номер налогоплательщика, через персональный идентификационный номер физического лица.

7. Определить, что начиная с 1 июня 2021 года: Агентство является единым уполномоченным органом по государственной регистрации юридических лиц (за исключением негосударственных некоммерческих организаций, банков и кредитных бюро); государственная регистрация государственных органов и организаций, объединений юридических лиц, садово-виноградарских товариществ, потребительских, производственных и сельскохозяйственных кооперативов, а также адвокатских структур осуществляется центрами государственных услуг.

8. Министерству внутренних дел, Министерству обороны, Министерству иностранных дел, Министерству здравоохранения, Министерству занятости и трудовых отношений, Государственному налоговому комитету, Государственному центру персонализации и внебюджетному Пенсионному фонду при Министерстве финансов до 1 мая 2021 года обеспечить интеграцию своих информационных систем с информационной системой «Единый электронный архив ЗАГС». При этом в течение 10 дней со дня регистрации смерти физического лица обеспечить:

Министерству внутренних дел — снятие с учета паспорта или ID-карты, а также вида на жительство иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Республики Узбекистан, проездных документов лиц без гражданства, водительских удостоверений, в случае если лицо находилось в розыске — внесение соответствующих сведений в розыскные и уголовно-процессуальные дела (документы) умершего лица;

Министерству обороны — снятие умершего лица с воинского учета;

Министерству иностранных дел — направление извещения соответствующему зарубежному государству или его представительству в Узбекистане о его умершем гражданине и лице без гражданства, постоянно проживающем за границей;

Министерству здравоохранения — исключение умершего лица из списка лиц с инвалидностью;

Министерству занятости и трудовых отношений — снятие умершего лица с учета в межведомственном программно-аппаратном комплексе «Единая национальная система труда»;

Государственному налоговому комитету — снятие умершего лица, не имеющего налоговой задолженности, с учета в качестве налогоплательщика;

внебюджетному Пенсионному фонду — назначение пособия на погребение умершего лица и прекращение начисления ему других видов пенсий и пособий;

Агентству государственных услуг — перевод умершего индивидуального предпринимателя в статус прекратившего деятельность в Едином государственном реестре субъектов предпринимательства.

Отменить начиная с 1 мая 2021 года обязательство органов ЗАГС по представлению данных о регистрации смерти физического лица органам, указанным в настоящем пункте.

9. Начиная с 1 июня 2021 года:

отменить практику направления органами записи актов гражданского состояния копий записей актов и сдачи отчетов государственным органам статистики. При этом государственные органы статистики получают указанные сведения в режиме реального времени и формируют статистические отчеты путем интеграции своих электронных систем с информационной системой «Единый электронный архив ЗАГС»;

прекратить практику запрашивания правоохранительными органами, Антимонопольным комитетом и Агентством по управлению государственными активами данных о субъектах предпринимательства у Агентства и центров государственных услуг. При этом данные организации получают сведения о субъектах предпринимательства самостоятельно через Автоматизированную систему государственной регистрации и постановки на учет субъектов предпринимательства.

10. Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций:

совместно с государственными органами и организациями, перечисленными в приложении № 1 к настоящему Указу, в двухмесячный срок обеспечить их подключение к межведомственной интеграционной платформе системы «Электронное правительство» и возможность пользования данной системой всеми государственными органами и организациями;

в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об отмене требования подтверждения электронной цифровой подписью заявлений-анкет при доступе к государственным услугам через Единый портал интерактивных государственных услуг и создании пользователями благоприятных возможностей для входа и пользования системой путем внедрения современных средств идентификации.

11. Министерству юстиции:

совместно с Министерством финансов в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров порядок возврата в упрощенном порядке сумм платежей, излишне уплаченных физическими и юридическими лицами, сборов, дополнительно уплаченных за несвоевременно рассмотренные и отказанные обращения, а также за не оказанные в ускоренном порядке государственные услуги;

совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа;

обеспечить принятие всех необходимых мер для реализации «Дорожной карты» по упрощению и оптимизации процедур оказания некоторых видов государственных услуг, оказание всесторонней методической и практической помощи организациям, ответственным за своевременное исполнение настоящего Указа, а также ежеквартально вносить в Администрацию Президента Республики Узбекистан подробную информацию о ходе исполнения настоящего Указа.

12. Агентству информации и массовых коммуникаций совместно с Национальным информационным агентством Узбекистана и Национальной телерадиокомпанией Узбекистана обеспечить широкое освещение в средствах массовой информации сути и содержания настоящего Указа.

13. Возложить на советника Премьер-министра Умарова О. М., министра юстиции Давлатова Р. К. и директора Агентства государственных услуг Мухаммадиева У. И. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего Указа.
Обсуждение хода исполнения настоящего Указа, а также осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан Низомиддинова З. Ш.

О результативности осуществляемых мер информировать Президента Республики Узбекистан до 1 июля 2021 года и 1 января 2022 года.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
23 марта 2021 года.

НАРОДНЫЙ ПИСАТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА ХУДАЙБЕРДЫ ТУХТАБАЕВ

Литература Узбекистана понесла тяжелую утрату. 22 марта нынешнего года в возрасте 88 лет скончался народный писатель Узбекистана Худайберды Тухтабаев.

Худайберды Тухтабаев родился 17 декабря 1932 года в Узбекистанском районе Ферганской области. В 1955 году он окончил Ташкентский государственный университет.

Трудовую деятельность Х. Тухтабаев начал в 1955 году учителем средней школы. Затем плодотворно трудился литературным работником в газетах «Тошкент хакикати», «Совет Узбекистони» (ныне — «Узбекистон овози»), заместителем главного редактора в журнале «Шарк юлдузи», главным редактором молодежного издательства республике, в журналах «Гулхан» и «Ёш куч», внес значительный вклад в развитие национальной литературы и прессы. Позже он возглавлял республиканский фонд «Истеъдод» и международный благотворительный фонд «Олтин мерос».

Как наставник и литератор с обширными знаниями и большим опытом писатель долгие годы вел передачу для детей «Уйла, изла, топ!» Национальной телерадиокомпании Узбекистана.

Худайберды Тухтабаев благодаря своему богатому творчеству, обладающему высоким воспитательным значением, стал выдающимся представителем узбекской детской литературы.

Талантливый писатель за свой более чем шестидесятилетний творческий путь создал такие сборники рассказов, как «Торопыга», «Преграды», «Песнь любви», «Любимая, скажи о своем желании!», повести «Тайна раскрыта», «Приключения Аманбая и Давранбая», романы «Верхом на желтом диве», «Конец желтого дива», «Свет в заброшенном доме», «Золотая голова мстителя», «Годы и дороги», «Бой волшебников, или В стране сладких дынь», «Грустные глаза», «Райские люди», «Борьба за любовь», «Страна кроликов», «Не обижайте девочек».

Особо широкую известность в нашей стране и за рубежом приобрел роман «Верхом на желтом диве». Данное произведение было переведено более чем на сорок иностранных языков, издано миллионными тиражами.

Творческая и общественная деятельность писателя еще ярче проявилась в годы независимости. Наряду с созданием произведений, служащих воспитанию молодого поколения в духе высоких духовно-нравственных ценностей, писатель внес достойный вклад в дело широкой популяризации литературы и чтения в нашем обществе.

Как опытный писатель, самоотверженный организатор, он также был наставником многих молодых литераторов.

Заслуги Худайберды Тухтабаева в развитии узбекской литературы и искусства достойно оценены государством. Он был удостоен почетных званий народного писателя, заслуженного работника культуры Узбекистана, награжден Государственной премией Республики Узбекистан и орденом «Фидокорона хизматлари учун».

Светлая память о выдающемся писателе, заботливом наставнике, искреннем и скромном человеке Худайберды Тухтабаеве навсегда сохранится в наших сердцах.

Ш. МИРЗИЁЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ,
А. АРИПОВ, С. САИДОВ, И. ГАФУРОВ

Махалля — начало всех начал

1 → С удовлетворением отмечаю, что по разводу и семейным неурядицам наша махалля является благополучной, находясь в «зеленой» зоне. Это результат целенаправленной работы совместно с руководителями секторов по обеспечению занятости и социальной защиты уязвимых слоев населения. К примеру, руководитель второго сектора — прокурор Анджиана вместе с активистами махалли регулярно встречается с молодежью и женщинами. Предоставление кредитов тем, кто намерен развивать сферу услуг, трудоустройство молодежи, охрана материнства и детства, профилактика правонарушений — далеко не полный перечень оперативно решаемых вопросов. Свою лепту в воспитание молодежи вносят и наши ветераны.

На территории махалли три года назад построен дом для молодежи. В нем квартиры получили известные спортсмены, молодые ученые, представители культуры и искусства, журналисты. Они выступают генераторами идей и начинаний. Навруз, органично продолжившийся праздником активистов махалли, придал новый импульс работе.

Гулнора РАЖАПОВА, председатель схода граждан махалли имени Алишера Навои города Джизака:

— В современном обществе еще больше повышается роль махалли в воспитании молодежи, сохранении атмосферы взаимопонимания и уважения, доброты и гуманизма, национальных традиций и обычаев. Глава государства видит активистов махалли своими надежными помощниками, и мы должны оправдать высокое доверие Президента и народа.

Институт махалли — первичное звено в государственном устройстве Узбекистана. От работников сферы зачастую зависят судьбы людей, оказавшихся в сложной ситуации. Прийти на помощь, поддержать словом и делом — главный принцип нашей деятельности.

Важно отметить, что для эффективной работы органов самоуправления граждан на государственном уровне созданы все необходимые условия. В нашем распоряжении современные оснащенные здания, компьютерная техника и многое другое. Не остается без внимания и труд работников сферы. За последние годы второе увеличились их заработная плата, учрежден наградный знак «Махалла ифтихори», которым уже удостоены самые активные и инициативные работники и активисты. Словом, есть стимул трудиться на совесть, завоевывать авторитет и уважение среди населения.

Праздник чистых помыслов

Неотделима от прекрасного весеннего праздника была и традиция благотворительности: оказывалась помощь сиротам, малоимущим и нуждающимся, прощались обиды. В этом заключается особый смысл Навруза — милосердие, соучастие, проявление заботы. В канун праздника устраиваются благотворительные акции, выделяется материальная помощь нуждающимся. Оказываются поддержка многодетным семьям, навещаются больные, одинокие и престарелые.

На торжествах, посвященных празднику, глава нашего государства подчеркнул, что благородные представления о сути Навруза стали смыслом нашей жизни. Всех нас объединяет стремление к мирной жизни, чтобы ничто не омрачало радость наступающего дня.

Каждый год Навруз обретает новые краски, обогащается его суть. В последние годы этот древний праздник стал государственным. Во всех махаллах накрывают дастарханы, главное украшение которых сумалак, плов, весенние блюда из зелени. За одним столом сидят узбеки, русские, та-

тары, таджики. За чашкой ароматного чая ахсакалы говорят о добрых традициях, присущих нашему народу, о любви к своему краю, махалле.

Глава государства, участвуя в торжествах, отметил, что наша сила — в единстве и сплоченности, наша мощь — в доброте, взаимопомощи и щедрости, наш успех — в твердой уверенности в завтрашнем дне. Узбекский народ всегда отличали миролюбие, радушие и гостеприимство. А праздник, объединяющий людей разных национальностей в одну дружную семью, рождает настрой на добрые дела.

Работа депутатов в Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения будет усилена, особенно при выездах в регионы и встречах с населением, наполнена добрым участием и огромным желанием помочь снять груз имеющихся проблем.

Навруз шагает по стране. Он несет с собой радость, надежду на добрый урожай. И мирную жизнь добросердечного народа.

Инна КОРЖИКОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ФЕСТИВАЛИ

Дресс-код успешной женщины

По инициативе Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства совместно с ассоциацией «Узтекстильпром», Министерством по поддержке махалли и семьи, центром «Ижтимоий фикр» и партнерскими организациями в Ташкентской области проходит фестиваль «Нафосат», направленный на воспитание вкуса и стиля, культуры в выборе предпочтений во внешнем облике, ношении одежды.

В первый день фестиваля в Центре культуры Ташкентского района состоялось открытие выставки национальной одежды, созданной модельерами Ташкентской области. В последние годы в связи с возрастающей ролью женщин в общественной жизни внимание уделяется их имиджу. Сама жизнь диктует



необходимость популяризации современных фасонов, сочетающих национальные элементы, соответствующие менталитету народа.

Среди молодых кутюрье Ташкентской области организован конкурс «Молодой модельер», а также про-

ведены опросы среди населения в направленных молодежной, традиционной и современной моды.

На пресс-конференции при участии зарубежных и отечественных стилистов, молодежи и специалистов показан сюжет «Made in Uzbekistan» о

действующих в стране передовых производственных предприятиях. В рамках фестиваля проведен также семинар-тренинг на тему «Культура в ношении одежды для женщин и молодежи».

Оббек БОЛТАБОВ,
«Народное слово».

НС ПАНДЕМИЯ: ОБЗОР

Вакцинация продолжается, но вирус не унимается

Продолжается самая масштабная в истории кампания по вакцинации: ежедневно получают около шести миллионов человек. Но достаточно ли этого, чтобы остановить вирус?

Специалисты ВОЗ еще не знают наверняка, какая доля населения должна быть привита, чтобы начал формироваться коллективный иммунитет. И пока вакцинация не достигнет необходимых для этого масштабов, нужно придерживаться противовирусных мер: мыть руки и носить маски. Увы, высокая доля вакцинированного населения не будет означать, что все мы в безопасности.

Действительно, массовая вакцинация в Европе и других странах пока не дает убедительных результатов. В Израиле, где привито уже более половины населения, заболеваемость по-прежнему высока. Чехия продлевает режим ЧП. В Польше занято более 70 процентов койко-мест в больницах.



Акцент

Специалисты ВОЗ еще не знают наверняка, какая доля населения должна быть привита, чтобы начал формироваться коллективный иммунитет. И пока вакцинация не достигнет необходимых для этого масштабов, нужно придерживаться противовирусных мер: мыть руки и носить маски.

Налицо третья волна пандемии. Ее признание эксперты называют низкие темпы вакцинации и распространение британского штам-

ма коронавируса. Власти Соединенного Королевства рекомендуют своим гражданам воздержаться от поездок за рубеж в течение 30 дней. В Латвии обнаружена южноафриканская разновидность инфекции.

В Германии продолжились действия жестких ограничений по борьбе с распространением коронавируса до 18 апреля. Режим изоляции будет усилен в пасхальный период — с 1 по 5 апреля. Религиозные собрания на Пасху будут проводиться в режиме онлайн.

Даже в Китае за минувшие сутки выявили 23 новых случая заболевания, правда, все они являются завозными.

В Бразилии за прошедшие сутки общее число случаев за-

болевания возросло почти на 50 тысяч и достигло 12 миллионов человек. Всего в мире с начала пандемии ковидом заразились более 124 миллионов граждан, из них свыше 2,7 миллиона умерли.

В Узбекистане в последнее время также наблюдается заметное возрастание случаев заболевания. Вот данные по точной заражаемости ковидом за последние пять дней — 124, 126, 118, 107, 113. Это при том, что начиная с первых дней января и почти до середины марта этот показатель колебался от 25 до 50 заболевших в день, изредка поднимаясь до максимальных пиковых значений в 60—70 человек. Чем же объяснить увеличение числа инфицированных?

Количество зарегистрированных случаев коронавирусной инфекции в нашей стране сейчас составляет 81 559. Всего выздоровели 79 949 человек, показатель выздоровления понизился до 98 процентов. Из 988 пациентов, которые в настоящее время проходят лече-

ние в медицинских учреждениях, 141 находится в тяжелом состоянии и 23 — в крайне тяжелом.

Заместитель главы Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Нурмат Атабеков, отвечая на вопрос о возможном усилении карантина, заявил, что в последнее время ситуация с коронавирусом ухудшилась в основном в Ташкенте. Он считает, что основной причиной стали усложненность и чрезмерное попустительство граждан к соблюдению мер предосторожности.

— На сегодняшний день нет необходимости вводить жесткий карантин. Даже ухудшение ситуации за последние дни не является достаточной причиной для усиления ограничений. Все мы должны соблюдать эпидемиологические правила. Карантин до сих пор существует, и его никто не отменял, — сказал Н. Атабеков.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Надземное метро: второй этап

Вопросам строительства и ввода в эксплуатацию второго этапа Ташкентской надземной кольцевой линии метро посвящена пресс-конференция, в которой приняли участие ответственные руководители АО «Узбекистон темир йуллари» и УП «Трест «Куприкурлиш», принимающие непосредственное участие в реализации данного проекта.



Второй этап строительства Ташкентской надземной кольцевой линии метро включает в себя участок от рынка Куйлюк, через Ташкентскую кольцевую автомобильную дорогу до Янгихайтского района столицы. Она соединит улицу Ханабат в Зангиатинском районе столичной области с охватом улицы Кипчак Сергелийского района Ташкента, включая станцию «Бекат-5» Сергелийской линии метро. На этом участке общей протяженностью 15 километров планируется построить девять станций.

В процессе строительства задействованы около 3,5 тысячи квалифицированных инженеров и рабочих, используется порядка 150 единиц специальной техники, в частности, из Германии для установки балок. Производство бетонных конструкций и других строительных материалов осуществляется на основе местного сырья. При этом особое внимание уделяется качеству, соответствию всем нормам, требованиям и стандартам. Контроль за качеством выполнения строительных работ осуществляют специалисты Государственной инспекции архитектурного и строительного надзора, а также инспекции «Уздавтемирйулназорат».

После ввода в эксплуатацию участка Куйлюк — Кипчак — Янги хаёт только на данном участке планируется ежедневно перевозить порядка 46 тысяч пассажиров. Также будет создано около 700 рабочих мест. В настоящее время все работы осуществляются согласно плану в соответствии с установленным графиком.

Всего запланировано пять этапов строительства Ташкентской надземной кольцевой линии метро, которое разрабатывается и реализуется совместно со специалистами из России, Турции и Германии.

Сергей АЛЕКСЕЕВ,
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/18/03-21/1076 «Поставка комплектующих для контрольно-измерительных приборов и оборудования КИПиА»

В конкурсных торгах могут участвовать все потенциальные поставщики, юридические лица, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичной продукции в Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять минимальным квалификационным требованиям и иметь:

- суммарный оборот в качестве поставщика товара/материалов/оборудования за последние три года (2018 г., 2019 г., 2020 г.) не менее 300 000 (триста тысяч) долларов США;
- конкурсное предложение участника должно содержать не менее 80% от объема всех товарных позиций по каждой группе отдельно, указанных в Форме 7 конкурсной заявки.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 9 апреля 2021 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон 78-140-40-40,
факс 78-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на сайте оператора по ссылке <http://lukoil-overseas.uz/about/tenders>, и содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источники финансирования — собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до 15.00 11 мая 2021 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 11 мая 2021 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

НС ПЛАНЕТА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

В воскресенье в разных уголках мира отметили Международный день борьбы с расизмом. Генсек ООН Антониу Гутерриш призвал нести в массы идею о том, что все люди рождаются равными.

ООН: самые счастливые страны

Организация Объединенных Наций обнародовала рейтинг счастья. Первое место заняла Финляндия, титул «самой счастливой страны мира» она получает уже четвертый год подряд. В топ-10 также вошли Исландия, Дания, Швейцария, Нидерланды, Швеция, Германия, Норвегия, Новая Зеландия и Австрия. Самыми несчастными стали Руанда, Зимбабве и Афганистан.

Узбекистан на первом месте в Центральной Азии и СНГ и 42-й в общем списке. Из соседних стран Казахстан занял 45-е место, Кыргызстан — 67-е, Таджикистан — 78-е, Туркменистан — на 97-м, Россия — на 76-м, Китай — на 84-м.

Для составления рейтинга авторы учитывали три основных показателя. Это уровень жизни (ВВП, социальная поддержка, соблюдение прав и свобод), а также положительные и отрицательные эмоции в 149 странах. Например, у финнов факторами счастья были признаны близость к природе, безопасность, доступность сервисов и услуг. Рейтинг публикуется с 2012 года.



Куба: упал метеорит

Падение и взрыв космического тела произошло вечером в пятницу, 19 марта, в районе города Моа в восточной части Кубы.

Феномен был зафиксирован сейсмологической станцией в 22.06 по местному времени. По словам очевидцев, в небе были видны вспышки красного и белого цветов, после чего послышался сильный взрыв. Начальник Национальной сейсмологической службы Энрике Аранго Ариас подтвердил, что речь идет о падении метеорита. «Наше оборудование зарегистрировало ударную волну, но сенсоры показали, что это был не наземный взрыв», — сказал он.

О разрушениях и пострадавших не сообщается.

Польша: перевернулся автобус

Автобус с десятью гражданами Украины перевернулся возле польского города Кашице.

В результате аварии один человек погиб и пятеро пострадали, они госпитализированы. Обстоятельства аварии выясняются.

Исландия: проснулся вулкан

Древнейший вулкан проснулся в Исландии. Он не проявлял активности уже на протяжении шести тысяч лет.

В склоне образовался огромный разлом, из которого в воздух поднялись стометровые фонтаны лавы. Несмотря на близкое расположение к жилому району, раскаленный поток не угрожает местным жителям. Однако некоторый вред могут нанести вулканические газы. Для авиации ввели красный уровень опасности.



Канада: откуда свечение?

Завораживающие кадры северного сияния пришли из Канады.

Небо переливалось зелеными и розовыми оттенками. Сияние звезд засняли в Вундлендсе местные жители. Свечение в небе возникло при взаимодействии атомов и молекул верхних слоев атмосферы с заряженными частицами солнечного ветра.

Австралия: деньги с неба

Двое друзей из австралийского штата Квинсленд продали найденный ими 25-килограммовый редчайший метеорит за 200 тысяч австралийских долларов.

После возвращения домой после того, как провели день в поисках золота на пастбище. Неожиданно их металлоискатель стал подавать сигналы. Они начали копать и достали необычный камень. Мужчины решили отнести находку в Геологическое бюро Австралии во время командировки и обнаружили, что это один из шести уникальных метеоритов, которые до этого находили лишь в пяти местах, четыре из них — в Антарктике, еще один — в США.



Подготовил Игорь САХЕЕВ,
«Народное слово».

Сокращение бедности: возможности, действия и результаты

Можно найти выход из любой трудной ситуации. Все зависит от верного подхода. Чтобы разумно решить проблему, прежде надо уметь признать, что она существует.

В течение нескольких десятилетий экономически неблагополучное состояние в стране связывалось с трудностями переходного периода. Мы так вцепились в убеждение, что счастья можно добиться не за счет материального благосостояния, а за счет духовной зрелости, в результате чего и государство, и общество оказались в водовороте проблем. Наконец, осознали истину: без элементарных условий жизни человек не добьется не то чтобы счастья, а даже просто спокойствия.

Повышение зарплат и пособий — не решение проблемы

В течение многих лет проблема бедности в стране считалась закрытой темой. Вместо положенного термина использовались понятия «малообеспеченность», «нуждающиеся в защите». Но каков был результат? Снижался ли уровень бедности? Благодаря политике открытости за последние четыре года всплыла правда и мы стали всматривать ей в глаза. С налаживанием эффективного механизма диалога с народом стало ясно, как на самом деле живут обычные люди, какие болевые точки существуют в регионах.

По результатам изучения выяснилось, что в регионах, особенно в сельской местности, большая часть населения не имеет источника достаточного дохода. Как и в других государствах, в нашей стране существует слой бедных. Они составляют около 12–15 процентов. Это примерно четыре-пять миллионов человек. Как отметил Президент в начале прошлого года, ежегодный доход этой категории наших соотечественников не превышает 10–13 тысяч сумов.

Так что же надо делать? Ответ на этот вопрос четко и понятно сформулировал сам глава государства, отметив, что сокращение бедности не означает увеличение размеров зарплат или пособий, выдачу всем подряд кредитов. Для этого прежде всего нужно обучать население профессиям, повышать его финансовую грамотность, пробуждать у людей чувство предпринимчивости, улучшать инфраструктуру, обучать их детей, качественно лечить, внедрять систему адресной выплаты пособий.

От центра до махалли

Думать, что от бедности страдают только принадлежащие к определенной прослойке люди, неправильно. Это — боль и, можно сказать, даже трагедия не только населения, но и государства. Недостаточное финансовое состояние наносит урон здоровью народа, его трудоспособности и научному потенциалу. Его последствия становятся причиной убытков, обострения политических процессов. Бедные не получают пользы от ускоренного экономического роста. Следовательно, ограничено участие общества в разных сферах и отраслях.

Поэтому в нашем обществе для сокращения бедности необходимо повысить роль женщин и молодежи, в первую очередь дать им квалификацию и обеспечить занятость. Без качественного и эффективного решения этой задачи невозможно системно решать социально-экономические и политико-правовые вопросы, связанные с интересами женщин и молодежи.

За последние годы создана вертикальная система, позволя-

ющая вести государственную политику в данном направлении от центра до махалли. В каждом районе назначены отдельные заместители хокима по вопросам молодежи, а в каждой махалле — отдельные заместители председателя по вопросам женщин. Подход и выбранный путь главы государства заключаются в следующем: важно создать систему по трудоустройству нуждающихся в занятиях, посетив их на дому. Так новая система дойдет до семей, в которых живут нуждающиеся в поддержке женщины и молодые люди.

Составление списков не имеющих источников дохода в разрезе махалли, района, города и области означает, что в данном направлении сделаны практические шаги. Эти сведения позволяют хокима, руководителям секторов и ответственным организациям иметь точную информацию о состоянии по вопросам молодежи и женщин, определять соответствующие меры.

Важен не диплом, а квалификация

В нынешних условиях глобализации борьба за выживание остра как никогда. В конкурентной среде есть большая потребность в работниках и специалистах, обладающих необходимой компетенцией. Несмотря на это, в мире ускоренно развиваются экономические, правовые и трудовые отношения. Появляются новые отрасли. В таких условиях возрастает возможность получать хороший доход и без высшего образования, путем самозанятости.

С развитием предпринимательства и сферы услуг открываются современные рабочие места, требующие наличия не диплома, а квалификации. При новой тенденции важна поддержка женщин и молодых людей, желающих трудиться. Умение что-то делать люди быстрее адаптируются в обществе, а затем обретают навыки по поиску и нахождению работы, которая их устраивает.

Безработные люди обычно испытывают трудности в денежных средствах, нужных для получения профессии, освоения квалификации. Именно на этом этапе выделяемые государством средства идут на созда-



Для определения уровня жизни населения используется понятие «прожиточный минимум», то есть комплекс товаров и услуг, обеспечивающий определенный уровень потребления. А для обозначения критерия бедности прежде всего нужно сформировать правовые основы потребительской корзины.

ние тысяч негосударственных образовательных центров, обучающихся востребованным на рынке труда профессиям и ремеслам. Для решения насущных задач предусмотрено направить сто миллионов долларов из Фонда реконструкции и развития. Десять миллионов долларов из них будет израсходовано на обучение профессиям, а 90 миллионов — на выделение льготных кредитов тем, кто,

окончив учебный центр, получил сертификат.

Подросткам и женщинам, обучающимся в негосударственных учебных центрах на основе социального договора, предоставляются субсидии для покрытия расходов на обучение в размере до одного миллиона сумов. Таким путем нуждающиеся в поддержке люди населения обретут профессию и работу, им легче будет найти свое место в жизни. Словом, глава государства обозначил новый механизм по борьбе с бедностью в регионах путем вливания в общество безработных женщин и молодых людей, у которых есть потребность в правовой и психологической помощи, желание получить знания и профессию. Результат будет зависеть от того, насколько эффективно задействуем данный механизм. Требуются не только действия хокимов и ответственных организаций, но также активность депутатов парламента и местных Кенгашей, налаживание общественного контроля.

Если в этом процессе проявят активность депутаты, побуждая всех быть более ответственными, тогда будет налажена и тесная связь с населением. У людей укрепится вера в реформы и собственные силы. Будет внесен большой вклад в процессы увеличения экономической активности части общества.

Опыт передовых стран

В сокращении бедности можно опираться на зарубежный опыт. Большое значение при этом имеет разработка инклюзивных бизнес-моделей. К примеру, у малообеспеченных слоев населения земного шара существуют неудовлетворенные потребности во многих сферах: энерго- и водоснабжение, канализация, информационные технологии. Вместе с тем в условиях экономической устойчивости развитых государств растет привлекательность сегментов рынка с участием малообеспеченных групп.

Если будут расширены возможности для участия бедных слоев населения в производственной деятельности, то это обеспечит их участие и в процессах экономического роста в качестве рабочих или предпринимателей. Для этого в первую очередь нужно решить проблему нехватки необходимых знаний и навыков. Практика внесения

инвестиций в образование бедных является важным фактором развития. Она показала свой эффект в Китае и Индии.

По нашим наблюдениям, больших успехов в сокращении бедности добиваются государства с высокими показателями роста валового внутреннего продукта. Но есть и противоречия этому примеру. В некоторых государствах (Колумбия, Марокко) причиной та-



кого положения может быть неравенство доходов, растущее параллельно с экономическим развитием. В других же странах (Филиппины) наблюдается воздействие низкого уровня качества работы государственных учреждений и других институциональных факторов. К примеру, там данный показатель с 3,3 в 1998 году в 2006-м снизился до 2,5.

В развивающихся государствах преобладает тенденция наличия чрезмерного количества рабочей силы, нехватки финансовых и материальных ресурсов. Это означает целесообразность развития сфер, в которых требуются трудовые ресурсы. К ним можно отнести сельское хозяйство, пищевую и легкую промышленность, а также виды высокотехнологичного производства — монтаж, сборку, производство компьютеров, оргтехники, изготовление некоторых видов электрических приборов, электротехнических изделий. В этом смысле целесообразно принятие Кабинетом Министров широкой охватывающей программы по развитию отраслей, требующих труда с высокой добавленной стоимостью.

Сокращению бедности способствует также развитие необходимой для сельского хозяйства инфраструктуры. Например, перспективный проект Южной Кореи под названием «Старание для нового села» уже давно успешно реализуется в странах Африки и Юго-Восточной Азии. Благодаря ему можно привлекать внутренние технологии от ведущих предприятий и территорий, создавать специальные индустриальные зоны в регионах.

С учетом мирового опыта, в частности, Китая и Индии, аграрные реформы необходимо направить на переработку произведенной малыми фермерскими хозяйствами продукции, на облегчение ее реализации. При этом целесообразно развивать деятельность кооперативов по переработке сельскохозяйственной продукции, упрощать процесс привлечения необходимых для этого технологий.

Правительство должно организовать в регионах центры международной сертификации сельскохозяйственной продукции и облегчить пользование их услугами. Это расширит рынок и сеть переработки выращенных фруктов и овощей, тем самым повысит доходы малообеспеченного населения. Важное значение в сокращении бедности имеет широкое внедрение информационных технологий, в том числе предоставление образовательных и медицинских услуг через мобильные телефоны, создание для смартфонов системы учебных или программ, интеллектуальных игр, касающихся саморазвития. В этом также может использоваться опыт Китая и Индии.

Чем полезен китайский опыт

Президент дал поручение на основе китайского опыта прикрепить министерства и ведомства к селам с высоким уровнем бедности, создать систему содействия нуждающимся, развивать семейный бизнес и приусадебные участки.

Также внесено предложение направлять студентов, обучающихся на основе государственного гранта, в такие регионы на три года для осуществления трудовой деятельности.

26 сентября 2020 года заместитель Премьер-министра Джамшид Кучкоров выступил на международной видеоконференции по теме «Расширение сотрудничества в сфере сокращения бедности», организованной правительством Китайской Народной Республики совместно с секретариатом ООН, и отметил, что сокращение бедности в нашей стране обозначено приоритетной задачей. Подчеркнул, что актуальность данной проблемы отражена в предложениях, выдвинутых лидером Узбекистана на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Это стало основой для ее определения в качестве одной из основных тем очередной сессии Генассамблеи, а также для проведения Глобального саммита, посвященного этим вопросам. Долгосрочная стратегическая цель Узбекистана направлена на обеспечение экономически устойчивого и инклюзивного роста, повышение доходов на душу населения, резкое сокращение бедности. Для достижения этих целей Узбекистан уделяет внимание структурным реформам по укреплению и либерализации рыночной экономики Узбекистана.

Члены нашей делегации в своих выступлениях особо отметили необходимость усиления глобального сотрудничества в сфере сокращения бедности и значение китайского опыта в данном направлении. Структурные реформы, направленные на обеспечение экономически устойчивого и инклюзивного роста, развитие человеческого капитала и создание рабочих мест, были представлены как основные меры.

Конечно, для достижения намеченных целей требуется формировать правовые основы сотрудничества между Узбекистаном и Китаем в направлении сокращения бедности. Необходимо организовать командировки работников соответствующих министерств и ведомств для изучения китайского опыта. Будет полезным привлечь в Министерство экономического развития и сокращения бедности консультанта-эксперта из Китая.

Здесь уместно привести слова признания министра иностранных дел КНР Ван И: «Под руководством Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан достиг важных результатов в сфере сокращения бедности, и в связи с этим китайская сторона выражает свои искренние поздравления. Мы приглашаем коллег из Узбекистана посетить Китай для обмена опытом по вопросам сокращения бедности. Каждая страна имеет свои особенности. Уверен, что каждое государство способно найти свой путь для преодоления бедности, соответствующий ситуации в своей стране».

Оптимальное решение

2020 год был годом испытаний для всего человечества. Ущерб большой, потерь много, а последствия очень тяжелые. Но в такой трудной обстановке человек научился одному: бороться за жизнь в любой грозной ситуации и стремиться вперед.

Пандемия заперла всех в домах. Чтобы не пострадать от невидимого врага, многие были вынуждены огрести себя от мира стенами своего жилья. Замки были повешены

на дверях социальных объектов, производственных помещений, токов услуг. Режим работы поменяли даже государственные учреждения. Но жизнь не остановилась!

Самое важное, в такой сложной обстановке наше государство, правительство не оставило людей один на один с проблемами. Наоборот, нуждающиеся семьи адресно поддерживались. По инициативе Президента была внедрена система «железная тетрадь», что стало оптимальным решением вопроса. Эта система стала основой для осуществления государственной поддержки, сохранения общественной стабильности.

В настоящее время «железная тетрадь» помогает в планомерной организации работ по сокращению бедности, координации последующих мер согласно списку. «Молодежная» и «женская тетради» также способствуют усилению адресного подхода в обучении профессиям, обеспечении занятости.

Если в «молодежную тетрадь» включаются юноши и девушки от 18 до 30 лет, то «женская» охватывает женщин старше 30 лет. При формировании списков особое внимание уделяется социальной, правовой и психологической поддержке, а также людям, имеющим потребность и желание в получении знаний и профессии.

Каков размер прожиточного минимума

Для определения уровня жизни населения используется понятие «прожиточный минимум», то есть комплекс товаров и услуг, обеспечивающий определенный уровень потребления. А для обозначения критерия бедности прежде всего нужно сформировать правовые основы потребительской корзины. Именно эта задача была возложена на видеоселекторном совещании под председательством Президента 3 июня 2020 года на Министерстве экономического развития и сокращения бедности.

В международной практике существуют статистические, социологические, ресурсные, нормативные методы расчета прожиточного минимума населения. Состав размера прожиточного минимума обозначен в разных государствах по-разному. К примеру, в США в потребительскую корзину включены товары и услуги 300 наименований, в Германии — 475, в Англии — 350 и в России — 156 наименований.

Потребительскую корзину можно разделить на три основные составные части. Это продовольственные продукты, непродовольственные товары и услуги. Доля продовольствия в ней определяет уровень жизни населения. В потребительской корзине большей части населения Узбекистана преобладают продовольственные товары. Для устранения этого и с целью увеличения доли не продовольственных товаров и услуг Президентом поставлен ряд задач перед исполнительной властью. При этом основное внимание обращено на обучение населения предпри-

нимательству, эффективному пользованию имеющимися возможностями.

Как известно, большинство узбекистанцев проживает в сельской местности. У многих из них есть приусадебные участки. Основная цель нашей экономики — научить людей, состоящих в списке малообеспеченных в махаллинских сходах граждан, получению дохода от своих подсобных хозяйств.

Правда, с созданием правовых основ потребительской корзины люди сразу не избавятся от бедности. Здесь будет внесена ясность лишь в число тех, кто не попадает в ее рамки. Самым эффективным путем повышения доходов населения должны стать избавление граждан от иждивенческого настроения, обеспечение их занятости, ориентирование на предпринимательство. Кроме того, в связи с утверждением потребительской корзины и определением границ потребительского бюджета необходимо будет пересмотреть минимальные размеры заработной платы в экономике по территориям и отраслям, уточнить соотношение между заработной платой и минимальным размером потребительского бюджета, а также внедрить практику поэтапного их приравнивания.

«Птицу с рук не накормишь»

Бедность невозможно сократить путем раздачи денег людям. Этого можно добиться через развитие предпринимательства, образование и здравоохранение. С одной стороны, экономический рост сокращает бедность, а с другой — увеличение бедности снижает экономический рост. Если у людей ограничиваются возможности пользоваться образованием и здравоохранением, они постепенно становятся бедными, уменьшается и спрос в экономике. В свою очередь экономика не может обеспечивать свои потребности в высококвалифицированных кадрах. В результате снижается рост.

Несмотря на это, в 2020 году, в разгар пандемии, социальная поддержка оказывалась всем слоям населения. К примеру, если в начале 2020 года материальная помощь предоставлялась 552 тысячам семей ежемесячно, то в июне этот показатель составил 774 тысячи, в июле — 876 тысяч семей. К концу года количество семей, получивших социальное пособие, достигло 1 миллиона 200 тысяч.

В прошлом году «железная тетрадь» сыграла важную роль в работе по сокращению бедности. Эта система предусматривает не только помощь нуждающимся в виде раздачи денег или продовольствия. Она прежде всего направлена на трудоустройство малообеспеченных слоев населения. Словом, «железная тетрадь» стала большим подспорьем в период пандемии.

Важно, что эта система на основе экспертного анализа поднимется на новый уровень. Будет создан реестр с информацией о нуждающихся семьях, что позволит оказывать им более 30 видов социальных услуг в электронной форме.

В Узбекистане вопрос сокращения бедности возведен в ранг государственной политики. Реализация намеченных благих целей создаст прочную основу не только для повышения благосостояния соотечественников, но и для вхождения нашей страны в ряд развитых государств мира.

Мухиддин КАЛОНОВ,

директор научно-исследовательского центра «Научные основы и проблемы развития экономики Узбекистана» при Ташкентском государственном экономическом университете, проректор ТГЭУ доктор экономических наук, профессор.

Хаққ сўзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.
Цена договора. Объем 2 печ. л. Тираж 7 220. Слособ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор О. БОЛТАБОВ
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итгор по УзА: 22.50 Подписано в 23.50